

# 近万种特色农产品集结呼和浩特……

9月5~7日,2025年全国农产品产销大会(北部片区)在呼和浩特市敕勒川国际会展中心举办,吸引了北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江等省市区的500余家参展商、300余家采购商汇聚一堂,汇集了各地区粮油类、肉类、乳制品类、绒制品类、果蔬类等近万种优质特色农产品。开幕式现场签约12个项目,签约金额20亿元。

这场国家级盛会,选择在内蒙古举办绝非偶然,答案就在这片土地深厚的农牧业底蕴中。

内蒙古作为国家重要农畜产品生产基地,近年来从扩大量、提高质量、增加产量三个方面发力,全力提升农牧业生产基础条件,提升农畜产品供给保障能力,粮食播种面积超1亿亩,牛奶产量293万吨,畜禽粪污综合利用率达82.5%……

这些数字背后是内蒙古作为国家“粮仓肉库奶罐”的底气所在!

放眼内蒙古大草原,呈现着现代化农业的崭新图景——6083万亩高标准农田整齐划一,智能化农机穿梭其间,设施畜牧业养殖比重达到74%……

再来看看内蒙古农牧业“五大升级”。

**基础条件大升级:从“靠天吃饭”到“科技种地”**

数据显示,内蒙古不仅建成了6083万亩高标准农田,设施农业达到261.8万亩,更令人惊喜的是,设施畜牧业养殖比重高达74%,舍饲



棚圈面积达到1.75亿平方米。现代化的农业设施让种地养畜更加科学高效。

**供给能力稳提升:“粮仓肉库奶罐”实至名归**

内蒙古的供给保障能力持续提升,粮食播种面积稳定在1亿亩以上,这个数字相当于多少个足球

场?算起来惊人!

在肉类供应方面,肉牛育肥89万头、育肥羊1684万只。奶业方面更是成绩亮眼,牛奶产量达到293万吨。

**产业品牌双飞跃:从原材料到“深加工”**

产业化品牌化提升方面,内蒙

古引进头部企业,推动粮肉乳、预制菜精深加工,还建设了内蒙古牛羊肉交易中心,这意味着农畜产品不再只是卖原材料,而是通过深加工提升附加值。

**科技创新加速跑:智能农机+育种攻关**

科技创新方面,内蒙古实施了12个育种联合攻关项目,建设了国家乳业技术创新中心、草业技术创新中心及十大科技示范园,还大力推广智能化农机。今年上半年更是成果丰硕:建成国家级核心育种场26家,南繁基地1544亩,“华蒙肉羊”获农业重大科技新成果。

**绿色发展显成效:高效节水灌溉4851万亩**

高效节水灌溉面积达到4851万亩,畜禽粪污综合利用率82.5%,农畜产品质量安全监测合格率高达99.8%……这些数字背后,是内蒙古坚持生态优先、绿色发展的生动实践,既保障了农畜产品产量,又守护了这片辽阔草原的生态环境。

今年上半年,内蒙古农牧业产业链产值突破7000亿元,拥有国家级龙头企业69家,产业集群10个、产业园13个,产业强镇70个。

内蒙古正在以科技创新为笔,以绿色发展为墨,绘就一幅农牧业高质量发展的崭新画卷。这片热土上的农牧业变革,正悄然改变着我们的生活,也为国家粮食安全贡献着内蒙古力量!

(据草原云)

## 零距离探秘药品安全

9月5日,内蒙古自治区药品监督管理局以“药品安全 监管为民”为主题,开展2025年“全国药品安全宣传周”系列活动之实验室公众开放日。50余名市民、企业及媒体代表,走进内蒙古药品检验研究院与内蒙古医疗器械检验研究院,近距离感受药品、医疗器械质量安全背后的技术支撑力量。

活动现场,代表们参观了药品、医疗器械实验室与中药(蒙药)标本馆,还通过观看科普小实验、与检验人员互动交流,系统学习药械检验科普知识。检验人员围绕药品成分含量测定、中药真伪鉴别、高精尖仪器检测优势及定制式义齿孔隙度测试等核心工作展开讲解,直观展现检验工作在药械质量



把控中的关键作用。

“以前对药材真伪分辨总是拿捏不准,今天工作人员详细讲解了正品与伪品的鉴别方法,标本馆里

丰富的标本更让我对药材有了清晰认知。”来自呼和浩特的药企代

表李淑红分享道,她特别提到实验室的切片环节让自己印象深刻,“老师精湛的切片手法搭配先进仪器,切出的横切片十分精美,让我切实感受到检验工作的严谨与专业。”

谈及活动对自身的帮助,李淑红表示收获远超预期:“今后无论是自己还是家人服用中草药,凭借今天学到的鉴别知识,对药材真伪有了基本判断,这也为用药安全加了一道‘防护锁’。”

此次实验室开放日,不仅搭建了公众与药品检验工作之间的沟通桥梁,更让“药品安全无小事”的理念深入人心。

文·摄影/草原云·北方新报记者 刘睿睿